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LABORALORIO DE MECANICA DE FLUIDOS I -
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OBJETIVOS
Al término del presente lunestr., dentro de éste laboratorio
tu habrés adquirido conocimientos précticos referentes a la

" mecédnica de fluidos.

Mane jarés con facilided la ecuacidén de la Energia 6 de Ber-
noulli en todos sus casos.

Serds capaz de determinar los parénotros més 1mportantes de
un fluf{do como son: .

- Su velocidad .

- Su viscosidad . | 60561’?

- Su densidad relativae

- Su t{po de flujo, etec.
Habréds realizado algunes visitas & industrias para complemen
tar tu conocimiento respecto a la materia,
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En virtud de quelea 1mpoaible cg:ggginar la clase teérica -
con las précticas del leboratorio ,hemos llegado a conside -
rar éstasAindependiente- de la teoria y por ello es necesa -
rio preparar cada préctica . Para mayor facilidad se agregs -
una breve bibliografia de consulta al finsl de cada préctica
y as{ obtener ol pejor aprovechamiento del laboratorio.

Serén bionvenidaJ todas las preguntas que les surjam con rela

cién a la materia 6 a cualquier otro tema; nosotros no preten
demos posoer todo el conocimiento que del laboratorio se pue-
de desprender, por es0 mismo roquerimos para la solucidén de
problemas de tu cooperacién.
| | .
Cualquier sugerencia conforme 8 deficiencias del curso, as{
como posibilidedes de mejorar los resultados del mismo, Hégan
las sin prejuicios 6 temores, sino con la confianza de que se

da entre compafieros. | |
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REQUISITOS PARA ACREDITAR EL LABORATORIO
Y SISTEMA DE EVAI-UACIOI; CORRESBPONDIENTE.
) . e ) & - :’_. 2,

l.- Las précticas se realizarén por brigadas con cuatro per-
sonas como méximo.

2.- El reporte de las précticas es OBLIGATORIO y POR BRIGADA,

se entregard en la siguiente sesién. T '

3= Con tres faltas & seis retardos se reprueba el laboratorio.
4.~ Es necesario realizar cuando menos dos visitas a industrias
6 sistemas hidroeléctricos , ya sea en las que se realizarén
por parte del laboratorio é6 biem por cuenta propia.

5= Alumno que no &parezca en listas no se le daré calificacidn.
6.~ Se llamard a lista 15 minutos despuds de iniciada la prac-
tica y 10 minutos mas tarde el retardo seré falta definitiva.
T.- Se exigiré el cuestionario correspondiente é la préctica
por realizar con lo cual se pasard lista .

8.- Las pricticas serén calificadas y entregadas a la semens
siguiente & los alumnos para observar errores ,’los mismos ,
luego de analizarlas las devolverén al finalizat la préctica.
9.~ Habréd un examen final con dos calendarios, A y B; el exa-
men constari de dos problemas (70%) y seis preguntas tedricas
(30%) restante. SE REQUIERE APROBAR EL EXAMEN PARA ACREDITAR
EL_LABORATORIO .
10.- E1 examen se resolverd en la préxima clase y se dard una
seman& para posibles reclamaciones. - '

1l.- Los porcentajes de la evaluacién final sera como sigue:
Fe .u..“‘w S L S SRR TV O Qe & B o)

.ﬁ!"

i

PréctiCaB sececeecocccscscennce 40%

kmn l.......!...‘.‘............. 40’ ‘
: DB e - _

Visitaa ...I...........‘.;‘..;.. 2“ &:

Las preguntas del cuestionario correspondiente a cada préctica
que tengan un asterisco,deberdn ser entregadas Junto con los
cédlculose realizados.
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DIAGRALIA DEL LABORATORIO. SIMNEOLOGIA.

Experimento de Reynolds.

Bomba
Bomba
Bomba
Bomba

centrifuge de
centrifuga de
centrifuga de
centr{fuga de

Sistema para probar

Bomba
Bomba

de pistones.
de engranes.

flujo radial.

flujo mixto, eon fleche horizontal,
flujo mixto para pozo profundo.
flujo axial,

el golpe de ariete,

Conjunto de bombas seccionadas.

Prototipo de turbins Peltonmn.

Tableros de control para las bombas que alimentan el
tanque de ocarge constante, turbina Pelton y Kaplan y
flujo de aire pare pérdidas por friccidnm.

Bombas para el tangue de carga constante.

Compresor de aire,
Pruebas hidrostdticas.
Turbosoplador.
Chifldn.

Turbina Pelton,
Turbina Kaplan.
Turbina Francis,
Turbosoplador para pérdidas en tuberfas y accesorios.
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Inetrucciomes Para el uso de Instrunu_zton de Medicién
Cualquier dafio causado por los alumnos serd repussto por los
aismos, por 1o tanto , revise al recibir los instrumentos s BU
buen estado , en caso contrario , reportelo de immediato.

Cronéme tro

Este tiene dos perillae , Usese unicamente la superior, todo

ol recorrido de la caratula abareca 30 seg. § la indicacidn de
minutos estd en la cardtula pequefla . la.néjolo con cuidado, evite
&0lpearlo pare mo dafiar su mecanismo.

Limnimetro ' ’ '

Bste aparato sirve para medir profundidades y en combimacién

con el vertedor podemos medir § aforar el gesto de las turbomd-
quinas del 'laboratorio.

Cada bomba Centrifuga tiene un vertedor que obedece uma ley y el -
. dnico dato requerido para sablr el gasto o8 precidemente la altura

del nivel, misma que mide éste aparato i
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2AR4 WAYOR PACILIDAD LEB CUIDAD@SA
AWTRS DE INICIAR Rl OURSO.

IAS PREGUNTAS CON ASTERISCO DNBEN ENTREGARSE DESPUES IS
BPECTUAIM 14 FRACTICA, JUNTO DN RIL REPORTE DE Ia MISMA,

BRI ANVENIAN

\;\5 N T~

/

Foses pués una escala en cm. oon un Vernier. Uma ver fija cierta
abertura de védlvula , se espera a que el flujo sea estable ¢ sea
que la punta del aparato "no se la coma" el nivel del agua.

El gancho debe estar totalmente sumergido y s0lo debe salir apemes
la punta- '

»DICHOS08 LOS QUE ?TIRNEN HAE Y SED DR JUSTICIA"

JESWRISTO




T T T T e T

Entonces se reslizs la medicién; primero se lee la escala de la barre
grande hasta el cero del Vernier, dédndonos dos cifras enteras y una
deoimal, después se busca en la escala del Vérnipr(del 1l all0 )
cudl raya coincide con alguna del lado de le barra y as{ poder der
la otra fraccién decimal , o sea que la leotura deberd darse con dos
cifres enteras y doe oifras decimales,

[ aaa |
-4:735 =35,

- = O e a P
[ ‘ -+ .0 - 1 2
GjE ‘ . BL.ER 65—

-

0—§ ’ "o
’ A ‘J\/\,ﬂlj

El Limnimetro tendré una "tara" indicada que deberemos descontar ds
la leotura obtenida; si no existe algune indicacién , ésta deberd to-
merse como cero. Para fines de cdloulo deberd traducirse la lectura de
cm, & metros para introducirla en la formula correspondiente y obtener
el Gasto en n3/nog.

Ko hage caso de una ssgunda escila que existe a la iggquierda de la
escala pequefia del Vernier.

Ly

|

Tubo de Pitot ,

Aparato de medicidén para determiner velocidades de flufdos. Pars el oaso

del agua, éste ®se encuentra dentro de la boguilla que se coloca a la
salida del Chiflén ¥y la reoomendacién que hacemos es de que ®e purge la
manguera que lleva la sefial de presién , ademéds de checar que ésta me

. tenga obstrucciénes come puedemn ser: algume basura é alguna doblész de

la manguera. Para el caso de medieidén de aire,es impertamte que el wubo
eaté pasralele a las lineas de eerrientve y mantenerle firme y wa pomne
separedo de 1a beea de salida(flufdes II y surbo) , me asf para el ease
de fluidés I en que es neeesarie bemer ol Pitel ea senitasie cen la
salida .

Yertedor

Nide el gusto en funcién de la slsure slesasada per ¢l lfquide sebre sl
vértice del vertedero. Existea varias férmmlas para caleular el gaste
dependiondo del tipo de verteder y el acabado del mimme.

———o4ro modo ln;in imposible aproéiar.

Peicrémotro de honde. (Cuando el higrémetro no estd fijo)

Saetirese la mecha, cibrese el bulbo con agus a lo tempe-
returs ambiente; despuée giress el .instirumento por 1% O 20
segundos, sostemiéndolo lejos del cuerpo. Pérese . 1 axe la
thh; entonces repf{tase la operamién de girarlo hasta que dos
0 méds lectures del termémetro de bulbo hiumedo concuerden con
la mds beja indicaoidn obtenida. La meoha debe mantenerse
perfectamente limpia y oompletamente seturads, pars asegurer
la indicacién precisa.

51 las temperaturss son menores de 10°C, conviértase a
op ¥ utilice las tsblas correspondientes.

A temperaturas a&bajo de o°c. no hey capilsridad del
8gue, por 1o tunto moje direotamente 81 bulbo y ya que se
haya formado una capa de hielo hegea eirculer uma corriente
de aire. La exactitud no es tan buena oomo cuando 89 trabe-
Ja a temperatures positivas. ‘

Eatroboscopio
Se utiliza para ver de maners estétioca un objeto en mo-

vimiento ofclico. Por ejemplo, dispositivoe gisetorios u
osoilantes. El estroboscopio da destellos a determinads fre-
ouencia, que se puede ajustar mediante una perilla. A';, .

cuando le frecuencia del destello coinoide com la del spare~
to en movimiento, la imagen en la retina del ojo aparece oomo
estétioa y entences es posible visualizar um fenémeno que de

Napémo tres.
Deben fijares eniSbiopmagte ox les unidades que estim
indicades en les mimmee, tamte eu ¢l sango de presidu pesi-

iva, eomo megativa.

1
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Medidor de gasto

En las tuberias de admisién de las turbinas Kaplan y
Pelton existe un vénturi por medio del cual se lleva la se-
fial a un transductor que dardi el gasto directamente en una
cardtula graduada en litros/seg. )

Es necesario purgar el venturimetro antes de tomar las
lecturas.

La purga consiste en dejar salir el aire existente en la
tuber{s, aflojando los tornillos gue dicen "purga" en la par-
te posterior del transductor, con la palanca que hay en el
costado bajada. Después de 20 segundos, apriete de nuevo los
tornillos y suba la palanca leteral para empezer a tomar
lecturas.

Termdéme tro

Existen en el Laboratorio de dos tiposs Los de mercu-
rio, con un rango de temperaturas de -20 a 110 °C; y ol de
cardtula, entre O y 100 °C. Integrado al termémetro se tie-
ne una %acala que mide la humedad relativa (aguja roja).

Hi ¢ txo

Tipo Mason; que consta de dos termémetros de mercurio,
uno de ellos tiene el bulbo enfundado en una mecha, que se
introduce en un frasco para que, por capilaridad, se manten-
ga himedo., Importante llenar el recipiente con agua desti-
lada, lévese frecuentemente. Para exaotitud en las lecturas,
ocuando el higrémetro estéd fijo, debe hacerse circular una

Taedmetro: ]
Los que poseemos en el laboratorio son de tipo marual,
con cardtila y eon tres Rangos de velocidades: de 40 a 500

rpm; 400 a 5 000 y 4000 a 50 000 rpm. Bstos rungos se fijan
mediante un disco.y para las mediciones que se ofectGan aguil
el rango indicado es de 400 a 5 000 rpm. 8Si desoonoce por
eenmpleto la veleeidad a medir, ponga siempre el rango mis
elevado y sucesivamente vaya disminuyendo hasta legrar el
sdeeuado. . . .

Antes de apliear el taclémetire a la flecha motris, debe
Debe tener
ouidado de no maltratarlo y al efectuar las medieiencs ro de-

ieopltrlelo a su extremo un adaptador de hule,

te ejercer denasiada presién eontra la flecha, para evitar la
destruccién répida del hule. Bl tacémetro indica cerrsctumcu-
te la velocidad eon tan sele hacer sentaeto sumvemenis con la
flecha. !

Los tacSmetros asi misme, tiemern umg peguefia flecha oen
extensién y wna rueda, para medir velecidades linecales en ban-
das; estos aseesorios usualmente mo se usan em las précticas
que se realizan aqui.

Plezémetros:
Bstoe son los dispositivos més simples para medir presio-

ocorriente de aire, ya sea con un &bnAlcc o Goh un ventilador — ——mes -y eonsisten eseneislmente de¢ un twube & manguers on forms

durante un minuto o més ¢ inmediatamente tomar la temperatura

de bulbo himedo (thh) y luego la de bulbo zeco (tb.).

Para conocer l1la humedad relativa del ambiente (¢‘), »e
entra a las tablas con la tbh y la tb'; en la interseccidn
del renglén y la columna corrgepondiente se localizg la
humedad relatiya. Por ejemplo, en la tabla de la pégina 8
con thh=25°c y tbs'39°c’ leemos =32 %.

de "U", que 8e conecta per un lado a la seecisén em la que s¢
quiera medir la preeién. Em general tienen un liquide de di-
ferente peso especifice al que se va a medir, para aumentar o
dieminuir la diferencia de alturas en las oolwmmas, segfn se
requiera. BEn algunos casos el piesdmetro es sSlo un tube ver-
tical en el cual el nivel a que llega el mismo liquido qus se

maneja nos da la presién (expresads en unidades de lemgitud de
la solumna del fluido). BEn todos los easos se debe tener la
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ALGUNAS INDICACIONES PiRA LA EXPERIMENTACION

precaucién de revisar euildadosameste los piezémetros para evi- (Basado en Experimental methods for engineers

tar que contengan burbujas de aire dentro de la columna de 1f-

de Holman)
quido y si este sucede, purgarlos; esto es, sacarles dichas
burbujas., . El control en cualquier experimento es de gran importan-
" cia.El principio fisico,el aparato,o el fendmeno por investi-
Bésculg: ) @ar indicardn las variables a determinar,las cuales deben ser

Aun cuando todes las conocen, las lecturas deben hacerse controladas cuidadosamente rara lograr una solucién exitosa.

tomando ¢l nlmero de kilogramos indicado en la ventanilla pré- Ademfs del control de lus variables en estudio,es necesario

xima anterier a la fraccién que indique la aguja { en sentido
eontrario al de la aguja irdieadora de la béscula ) . ..

realizar ura especie de ruta critica para todo el proyecto,

estimando tiempo de planeacidén,disefio,construccién e investi-

g eacién robre el mismo,para la conclusién total del experimen-
to.Se proporcionan a continuacién algunas irdica:icnes ganera-
les sobre como experimentar.

w : : I.GENERALIDADES. o -

' A.Establecer la razén del experimento,el objetivo general. '
" FADIB LLEGA A SER HOMBRE SI NO HA DBSCUBIERTO ;

ALGO POR 10 CUAL DISPUESTO A SU ¥ .

B.Disponer la informacidn,posibilidades econdmicas y reque-

rimientos de tiempo y equipo.

C.Enfoque el experimento de acuerdo a las noticias e infor-
JEAN PAUL SARTRE . . . ’
maciones actuales,asl como estimar razonablemente el iiempo

disponible para su realigacién.

II.PRINCIPIOS DE LA PLANEACION DETALLADA DEL EXPERIMENTO. |

Enuncie claramente los objetivosrqE} exverimento (verifi-

qﬁé el modelo por producir,el andlisis teérico,etc.).Si el ex-
rerimento o experimentos son similares a qaquellos que previamen-
te se hayan investigado,asegurarse de utilizar la exreriencia
lograda en trabajos anteriores.Nunca descarte la posibilidad dc
que el trabajo haya sido hacho antes y reportado en la litera-
tura técnica.
ITII.PLANEACION.

A.Bstablecer las variables priharias4que deben ser medidas

(fuerza.presién,flujo,temperatura.etc.).
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B.Determine tan cerca como sea posible la exactitud que
se requerird en las medidiones prirarias y el nGero de tales EQUIVALEN?ES DE ALGUNAS UNIDADES N
mediciones que sean necesarias para el andlisis de datos.

C.Efectle una seleccifén de las variables obtenidas median- m = 3,2808 pies = 39.37 pulgadas

m3= 1 000 litros = 264.18 galones : -

galén = 3.785 litros

1/s = 15.85 gpm

grm = 0.063 1/s

Pa ™ Pescal = 1 N/'-2

bar = 1.0197 Kgt/cal = 14.414 pai ( 1b/pulg’)

bar = 75.108 em Hg = 10 N/en® = 10° . o ~

te el andlisis teérico,antes de proceder con el experimento, i

1l

l

1l

1l

1

1 Pa
1 R/en’ = 7.31 on Hg
1

X

1

l

1

1

1

agrupando aquellas que sgan significatiwvus p&ra el problema.
D.sAnalizar los posibles errores en los resultados futuros
antes que los experimentos se realicen,de manera que la exacti-
tud requerida en las distintas mediciones pueda cambiarse si
fuera necesario. '
IV, SE1ECCION Dk EQUIPO. .
Se elige el qquipo para las diferéntes mediciones de acuer-
do a los requerimientos de exactitud previamente determinados
Yy a la disponibilidad y recursos econémicos con que se cuente.

om Hg = 13.6 om H,0 : C e : | L ; ’
V.ANALISIS DE VARIABLES.

Igf/bmz =9,8 l/b-z

atm = 1,03322 Kgf/on2 = 14,7 psi ™ 76 em Hg ‘
Joule = 1 Fm = 0.102 Kgf-m = 0.738 1lb-ft E . ‘
J/a=1W=1F/s ' . ‘
KJ/s = 1 KW = 102 Kgf- m/8 = 1.34 HP ' ) .

Reunir datos y proceder a un andlisis preliminar de los
mismos parea asegurar que el experimento va conforme a lo pla=-
neado.Modificar el aparato experilental'y/b proceder de acuerdo

[}
a loe‘resultados del andlisis anterior. ) OV =735 W= 75 Kgt-n/s = 0,735 KW ‘
VI.VALORACION GLOBAL DE RESULTADOS. ) f ‘
i
13

Agrupe todos los datos experimentales logrados y analice- Unidades y abreviaturas ms utilizadas en laboratormo

los cuidadosamente para obtener conclusiones vdlidas.

VII.PRESENTACION DEL INPORME. metro -m longitud 1 (m) densidsd P (Kg/n)
Organice,discuta y publique sus descubrimientos y resulta- micra -M altura b (m) ' ~ @ens.rel. d ( )
‘ dos de los experimentos,incluyendo la informacién recopilada en B litro =1 radio r (=) fuerza F (N )
5 B segundo = s diémetro d (m) : fuerza grav. G,W (N)
“los puntos anteriores.Recuerde que el i?forme de un trabajo de- ninuto = min. 4rea 4 (mz) momento de una F,M(N-1
8e incluir: hora = h tiempo t (s). potencia P (watt)
a) Bl prototipo o'modelo (si se le pide la construccién) gramo -g frecuencia £ (¢/8) presién p (N/n")
b) Teorfa y cdlculos en los que se apoya el disefio. tonelada = T velocidad v (u/s)_ visc. din. (Ns/2")
c¢)Descripcién del funcionsmiento del dispositivo. dina = dyn vel. sngular w (s % visc. cinem. (m“/s)
. ‘ newton = N aceleracién a (m/s%) coef. frice. £ ( )
d) Exposicidn.de los resultados obtenidos en forma ordena- bar - b a. gravedad g (m/s2) volumen V (m°)
da.Por medio de grdficas,o cualquier otro medio que sea explicito. joule - J nasa n (Kg) trabajo W (Jjoule=
e) Bibliografia. watt - W vol.especifico Vv (m3/l5 N-m)

f) Conclusiones o sugerencias derivadas del estudio.
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1.1 DENSIDAD RELATIVA

OBJBYIVO:La determinacidn de la Densidad de un 1fquido en
funcidu 45 otro de densidad conodida.

Generalidades.~ E1 dispositivo utilizado s el aparato de Hare,
que consta de dos tubos de vidrio que se introducen uno dentro
de un recipiente con agua y otro con el liquido a probar (Pig.1)
Los 1{quidos se aspiran dentro de los tubos, succionando por

o] extremo superior, para después cerrar y efectuar la medicidn.

- maturalmente la presidn en la parte
superior de cada tubo es la misma;
&1 ocurrir el equilibrio de cada co
lumna con la presidén atmosférioca ,
#e generarén dos alturas h) yhy y
a8 podemos comparar y deducir la
incognita que es la densidad rels -
tiva @l agua del 1{quido en cuestidn.
Fo es necesario que los niveles de
los 1iquidos en loe recipientes sean
iguales.

Figura 1
PROCESO:

l.- Se succiona a diversas presiones (minimo tres) y se toman
las alturas correspondientes a oads liquide; con ellas se
grafica hl contra hz,donde hl es la altura del 1lfquido de
densidad conocida(ordenada) y h2(1a abscisa). La pendien-
te de la recta obtenida noe da la Densided Relativa ¥y por

/9
SCERER AR N ¢
El reporte comprende:
l.- Gréficas h, - h, para los tres 1lfquidos anslizados.
2.- Valores obtenidos de Densidades Relativas ¥ Abseolutac.
3+~ A partir de la presién Baroméirica obtener la  presidn
~ en el extremo superior de las C¢.u: &8 para cada cac
4.~ Respuesta al siguiente cuestionaric:
l.- ;Por qué no es necesario Que 10s niveles de los 1{-
quidos en 10s recipientes sean iguales?
2.~ g¢Por qué se toma como referencia el agua para asaber
la densidad de otroe lfquidos?
_  3+= BEn que casos se usaria otro l1{quido como referemcia
¥y por qué?
4.~ Indique tres metodos diferentes para determinar la
Densidad de un flufdo?

¥ 5.- iQué es la Capilarided y qué efectos coaciona en el

experimento? indique el concepto eon ecuaciones y diagre
mas explicativos, . i

6.- (En qué unidedes se mide la Densidsd Yy en cudles la
Densidad Relativa®

X 7.-¢Bm qué posibles errores de medicidn se he imcurrido?

8.~ 4Qué efectos causa le viscosidad Cinemética on ol -
experimento?

9.- 4Qué efectos causs la viscosidad Dindmica em ¢l ex-
perimento?

BIBLIOGRAFIA SELECTA: :
Shemee, I.H. , La mecénica de los flufdos, pégs. 54-57T.

11-2

' tanto podremos obtener la densidad antes desconocida.
14—*————————27:4834vacfu 61 reciplente con el otro 1iquido,se limpia & se

use 9Led recipiente conteniendec otro 1iquido diferente, e~
fectiese de nuevo el paso uno y asi{ sucesivamente con los
dos liquidos restantes.

3.~ Tomar la lectura de la presién barométrica(usando el bard
metro de Fortin que se encuentra en el cubfculo del labo-
ratorio).

Streeter, V.L. , Mecénica de los flufdos, pége. 22-24 y
39-‘2 ° .

SER FELIZ NO ES HACER LO QUE UNO QUIERA SINO "QUEBRER LO pre
URO HACE"

Lebén Felipe
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1.2 EXPERIMENTO DE REYNOLD&
UBJETIVOS:

&, Conocimiento de los tipos de flujo en fluidos
viscosos incompresibles por mediq del pardmetro
Reynolds. v

E1l experimento persigue que sea encontrada
la diferencia esencial entre los diferentes flujos: jami-
nar, transicién y turbulento y, (opcional) llegar a com-
probar la hipdtesis de Reynolds de que "abajo de 2 300
86lo puede existir flujo laminer" y de no llegar & com-
probarla explicar el por qué y los fuctores propios de
la instalucidn en el laborutorio que influyen en tal des-
viacién,

b. Pgrtiendo de la hipétesis newtoniana de los flui-

/ dos, analizar el comporaamiento de veriables como
viscosidad, densidad, velocidad, etc. ¥y llegar
a determinar cual de ellas predomina en el flujo
laminar,

INSTALACION:

Se dispone de un tanque elevedo con un medidor de ' *
nivel, un frasco con agua coloreada para poder seguir las
lineas de corriente,y un recipiente de volumen conocido
para medir el gasto. ‘

e Fraini con qpon Golireach,

/6

i

DESARROLLO:

l.- Se abre la védlvula del tanque y luego la del 1{quide
coloreado, se fija un flujo laminar (se caracterize
por una linea recta y uniforme del colorante) y se mi
de el gasto con el recipiente de volumen corocido.

Sin dejar que el flujo sea completamente Turt ento
(éste se carecterfza porque las partfculas dei flufdo
tienen movimientos irregulares y siguen traysctorias
fluctusntes y errdtices), se fija un flujo intermedio,
de Transiciém y se mide de nuevo el gasto.

Por dltimo se fija un flujo Purbulento y se mide el gas
to.

Con el difmetro del tubo (25.4 mm.) se celculan las ve-
locidades en cada caso y con ésta se calcula el numero
.de Reynolds eorrespondiente.

CUADRO DE RESULTADOS
Ladte | v Re
mys [ m/

2'-

3e=

4e-

Tipe de
Fljo

L¢o+uv¢

EL REPORTR COMPRENDE:

1l.- Memoria de Cdlculo.

2.~ Cuadro de resultados.

3.~ Respuesta al siguiente ouestionarios

1.~ Son ocho las varisbles que pueden intervenir en
cualquier probleme de Mecénica de Flufdos, diga
de cufles se irata?

12-2

[ Madidir ok Wit/ e
/% re.
Ahnzr:7;;0"¢
%LW///, Y ////@
—Adiam=dLt NM.
R '-i%

horla ok .
K‘n/ir"v'ee Y )

2.~ Son cineo las fuerzas que pubdonAZEtuar s0bre un
fluido cuelquiera,scudles son éstas?

‘3o~ Dependiendo de el numero de fuerzas gque actden en
un caso especi{fico, mse da origen & los Fumeros A-
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dimencionesles; indique en qué casos se da cada uno
de 01108 y que nombre reciben.
4.- iQué ventajas técnicms y econémicas Teprec. rian
los numercos adimensionales?
5= Cuando en ensayos realizados en tunelses de viento
Yy en otros experimentos, la fuer.a predominante ,
adends de 1a debide sl grediente de presiones , es
ls fusrss debida & la Viecosidad, ;Que Adimensional
se utiliga?
6.~ ; Cufl o5 la definicién del parsmetiro adiransionel
Reynolds?
7.~ 4Qué viscosidades se pueden utilizar er la formula,
J on qué unidades se miden?- £
* 8.~ Un modelo de avién a eecala 1:32 se prueba en un
tunel de viento cerradc 2 la mimma vel. del proto
tipo . Tembién 3erd rgua! le temp. del aire, el -
prototipo volaréd e una &ltura ex que la presidn del
aire serd._de 600 mm. ‘de Hg(presidén medis) . calrule
la presién del aire en el tunel de viento de mane-
T& que S8 oonserve s miamc aumero de Boynolda' en
el modelo y en el proto:ipo.
9.- Enuncie las does condiciones en que ss apoya la teo
ria de modelos.
10.- ;Qué es un modelo y jué un Prototipo?

wE

[ P — e e
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1.3 CRIPICIC DE APORD

OBJETIVO: Aplicacidn prdctica de la ecu~~idr ds Bernoulli y
las modificaciones a ésta hipétesis par- . ta 28s0. PSrruls
de Torricellii. Detsrminacién experimental del eoeficiente de
deacargs.

La velocidad de salida de un l{quido & trevés de una aberture
en un tangue, depende unicamente del nivel del liquido sobre
la abertura de salide Mfura 1.

e

Advt-l’eh. La velo-
¢lded de saiida tedrica . ,
(V,) e2 proporcional @ :
la altura (h). (la deduc-
oién puedee verla er la bi
bliogra®fa al final ie este
préctica). Sin sxbdargo, 2de
,Tolocidad Teal ‘eéaligere -
axBonte menor que la teérica.
die wgho o T WHB0C 41 piemo 1a Vena 1fquida
" "' se contrae,ocacionamdo una
reduccién del iémetro del chorroj de do,dihnm del orificio e
L didretro contrecto.
Para determirar sl coeficisnte de contrecciln (Cc); el coeficien
te de velocidad (Cv); y el coeficiante de descarga (Od).
INSTROKENTCS AUKILIARES: Un vernier, un cronSmetro y un recipien
te ¢ probeta graduads.

W oqu e g ae Tysssaed

4

BIBLIOGRAFIA SELECTA

Giies, Reneld V. , Jeoria y probiceas ds mecénica de los
flufdos e hidréulica, pégs. 94-114 y 1952-195.

Nataiz, Cleudio, Mecénica de los flufdos y mfiquines hi -
drdalicas, pégs. 183-185 y 260. .
Ssaes, Irving H. . La mecénica de los “lufdos, pégs.217,

226, 299-X01 y 388-3°1.
Strester, Yietor L. , Mscénica de ios fiufdos, pégs.215,
240-244.

e#stabilice.

Procaso:
l.- Abrir la vélwula de alimentacidn y esperer a gue el flajo se £
-
2.~ Aforar el gasto, utilizando wa recipiemte, el cronfmetre y
paséndoio en una béscula,
3.- Tomar las lecturas de h y do.
4.- Variar la abertura de la vilvala y repetir low peses dos y
tres. Tres diferentes abertures.
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8! reporie torprende: . . “&) Tubd estindard.

1.- Xemoris de eflculo. ' ' b) Soquilla de Borda. |
2.~ Tebiu de resu] tadoe. : ¢) Tobers Conoidsl. ‘
3+- Conclusiones y observeciones. SR ¥ 11.- .qué precsuciones se deben tener <  .oe ooeficiente:
4.~ Solucidn &) eiguiente cuestionario: _ Cc,Cv y Cd , al manejarloe ds Tablas"
. -12.= ;Cudles son las apliceciones de éstos orificios, tubos &
1.~ 4Qué es y @ qué debe su nombre un Orificio de Aforo? toberes?
2.- (De que formes se puecern sncontrar y de qué dimenciones? , ’ ie
3.~ Qué acstados tienen lus aristes de los diferentes orifi- ' e
cios y cudl es su finalided? S oo hg e amrs Co ; Doeg
4.~ D' 1as diferentes condiciones de descarga en que se pusde ‘ :
encontrar un orificio. 1 TABLA Im FESuLEADOS :
9+~ :Qué considereciénes se hacen pare suponer en el experimen Troctira n T Tae ! | ey Ce f"“
to un Regimen Constante An - cte. - 3y, T T T K —1- "“**“_‘ A==
6.~ Bu funcién de las coordensdas » domde incide el chorro, .  w/e A" afs . afe S ‘
Xo y Yo , calcule la velocidad de salide ] \ . . l T
____i'____.l.-‘_ —— e e — X - —+ - —_
* | | SRS S S 5 " —— |
1 N )
T+~ Por qué la VYena lfquide se coniree a la salida? shaga un - —— ! 1 — i i N
simil ocon 10 que ocurre en el Periférico si um emto blo
qQues parclalments la circulacién; ;qué oocurre sutes , Mreo ouey 40 = Area contrects.
durente y despude del ocstéculo ai el Q = carrcs/mia. . .o ‘ o
con 1as liaeas de corriente {de sutos sn sste caso) BIBLIOGRAFPIA m‘

e

8.~ Comaidere ahore la salida de un gran esiacionsmieato -

Fectamguler por une sols salida angosta, dibuje las 11 -  Glles, V. R , Jeorfs X prodienss @ e mecémica de jee
meas do mutos hacia la salida, ;qué relecién tiene todo — flu{dos ¢ hidréulice, pige. 133-141.
. ssto com la vems liquide cémtrside 7 lss lisses de oo Rames, I. H. , M“ 186-187.

rrieats® ot ~ Streeter, V. L. » Neofnica ds Jos figfdes, pige. 127-132.

9.~ S1 ea luger de estar el orificio lateralissnts, estuviers
on ol fomdo del depbaito, ;de gad asmere se afectarism
1% 3 resalsados?
m.-a.m—hunmmm:hhm.unmm - .
* @as correspoadisntas Coeficismtes de Cemtraccifm,describde UNA FERSONA HA APRENDIDO CUANDG EA WOINPICARD SLCUM

1as cardcteristicas de: 4 ASPECTO IR SU CONDECRA
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1.4 DISTRIBUCION DE VELOCIDADES EN AGUA

OBJETIVO:s Conocimlento prictico del perfil de velocidades en

un Chorro Libre de agua y la determinacién de las razones {i
sicas del fendémeno; es{ como los factores que afectan la me-
dicién en cuanto a exactitud y precisién de los eparatos em-
pleados. Utilizacidén del Tubo de Pitot.Aplicacidén del teorema
de Bernoulli, para -;- en funcidn de una seflal de presidn, PO
der determinar la velocidad. .

Para llevar a cabo la préctica se tiene en el laboratorio wun -
dispositivo que se instala en el Chiflén y que consiste escen-.
cialmente de un Tubo de Pitot (conectado a un piezdémetro de mer
curio) montado en un mecanismo cuye excentrioidad se regula gi-
randolo . De esta manera la boquilla del Tubo de Pitot se va des
plazando del centro (ocuando el angulo sobre la escela frontal -
del aparato marca cero gredos) hacia el exterior describiendo -
un arco de cfrculo, como se ve en la figura 1.

. ) Trayectoria
del Pitot.
®
L ]
Chorro de
agua.
PIGURA 1

Desarrollo:

22 19-2

4.~ Se gira cierto dngulo( se recomiendan intervalos de 100)
el Tubo Pitot, se espera dos minutos & que la lecturz se
estabilice y se anotan L, y L; del Piezdémetro.
Se repite la operacién anterior va:’ o cada vez el 4r-
gulo hasta que el Tubo de Pitot se salga del Chorro., E°
¢ del circulo que describe el Tubo es de 1.384 cm.
6.~ Con Lg ¥ 1y de ceda lectura, calcular la Presidén (P) que
serviréd pera obtener la Velocidad (v) utilizando el teo-
rema de Bernoulli.

L

FIGURA 2

FTQURL FIGURA 3

T.= Con referencia & la Figura 1, haciendo centro en "0" con
un compés, transporitamos los puntos que estén sobre la -
trayectoria del Pitot, hasta el eje X.

8.- Con las distancias del centro del Chorro al punto consi-
derado, grafique Y contre X en papel milimétrico.

9.- Con las velocidades calculadas en oéda uno de 1los puntos,

»- considere un promedio ( v-prom.) entre puntos vecinos y -
multiplicande por el ares del anillec comprendids entre los
puntos considerados, se obtiene un gasto parcial (Qi) segin

la figura 3, Csloulando de ls misma manera y luggQJnmmmdgﬁu______f%

l,- Se fija una sola aebertura en la vdlvula de aguje(5, 10,-
15 & 26 divieiones).

2.~ Se purga el Piezémetro de Mercurio ( con el fin de no tener
dertiro de las columnas del aparato vburbujas de aire).

3.~ Se pone en cero grades { ceniro del chorro) el Tubo de =-
Pitot y se tomar las lecturas superior (Ls) e inferiox =
(Li) en el'piezdmetro.

los gastos parciales obtenemos el gasto total (Qt)'
El Reporte Comprende:
l.- Memoria de cédlculo. .
2.~ Gréfice de “v" contra "x", en papel milimétrico.
3.- Tabla de resusltados.,
4.~ Conclusiones y observaciones.

rr2a~-uml0ng

LV
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5.- Respuesta al sigulente cuestionario:

1.~

2.~

El Chorro de agua que sals del Chifldén esta consi -
derado como & la presién Atmosférica; ;Qué le ocu -
rrirfa al mismo si la preeidn fuera mayor que ésta?,

y si fuera menor, qué pasaria?

¢Que pasarfa si el Chorro saliera supersénicamente del
Chiflén y la presién no necesariamente fuese la FPresién
Atmosférica en el exterior.

(Existe la Capa Limite en éste Chorro7exponge razones.
Defina claramente que es Presién Estética,de Estance-
miento y Dindmica; Cudl es la Presidén Total?

Con éste Pubo de Pitot, que presién se estéd midiendo?
Calcule para un punto cualquiera lea Presién de estanca-
miento.

4Cuél es la diferencia entre un Chorro Libre y el flujo
en una tuber{s en cuanio a distribucién de velocidad?
De los resultados obtenidos,indique los factores por
los cusles la distribucién de veloeidades resulto asf.
De oiro ejemplo de determinar la vel. del Chorro Libre.

A 2

TABLA DE RESULTADOS

& | Ls | L b v |VYprom Q: Qr

m WM |baves [ MA [M/s nﬁ?@ mys

BIBLIOGRAFIA : Ver practica Porfil de velocidades en un

flujo de aire.

23 - /793

1.5 PERFIL DE VELOCIDADES EN UN FLUJO DE AIRE

OBJETIVO: Conoéimiento prdctico del perfil de velocida-
des en un fluido compresible. Determinacidén de las cau-
sas que hacen variar la velocidad en los divei'sos puntos
del flujo. Aplicacidén del teoreme de Berno: @ para ob-
tener velocidades por medio del tubo de Pitot.
GENERALIDAD..S: Tenemos en el laboratorio un turbosoplador
cuyo ducto de salide es de seccién rectanguler, como se
muestra en la figura 1, el cual nos proporciona el flujo
de aire necesario para esta pruebda,

o---9--- o

" 6---0--g
' |
-0

R

¢ o

2
V
»

%

Figura 1.
NOTA: Recomendamos, come medide de precaucién no acercar-
se demasiado a la bande del turbosoplador; &si como evitar
poner obstrucciones sl chorro dc aire, puesto que reper-
cute en la medida de la velocidad.
DESARROLLO:

/75-1

i)

9b

1. Se arranca el turbosoplador. Una vez funcionando
éste, se coloca el tubo de Pitot en cada uno de
los puntos indicados en la figura 1 y se toman
las lecturas en el mandmetro diferencial acopla-

- do al tubo de Pitot. Es muy importante que el
tubo de Pitot esté paralelo & las lineas de flujo
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CUESTIONARIO:

pers que las lectibas sean correctas.
1l.- Explique qué es la Cape Limite y an qué flufdos tiene

2. Del mandmetro diferencial se obtiene una diferen—
oie de niveles expresada en col:.~ra de agua mayor importancie.
(B - he-hi) . Por iguslacidn de presiones de- 2.- Explique el fen: eno de Desprendiriento de Cap: Lin.%e ¥
terlinamos otre columna equivalente 32 en metros defina 10 que @e entiende por Resistencis de Forme y por

de aire, la cual servird pars calcular la velo- . Resistencie de Superficie.
cidad v, en m/s. Que se obticne aplicando 1a 3.- Defina la forma frome® y la forms “asrodinémica® de un

ecuacidn de Bernoculli. Nota: () aire 12 l'/m , ' ouerpo.
Y ( sgus 9.8 1 103 l/.B. N ,' 4.~ Analice las siguientes figures

Para facilitar la anotacidn usar la tabla de datos '

que se adjunta EN EL MCMENE0 DE LA PRACTICA. ‘ T . g

3. PARAR EL TURBOSOPLADOR. Lo que sigue son opera- % | W é
ciones. i

4. Una vez calculadas todas las velocidades, se cal-
cula l& velodidad: promedio (vp) , de cada ires ve-
Jocidades situsdas al mismo nivel (misma "Y®) . 6.

5, Se determinan shora las velocldades medias (vm) ,
usando para esto dos velocldades promedio conti-

tiensn igusl resistencia?, explique su respusstia en ceso
ufirmativo & en oaso negativo.

Bxponga tres métodos para determinar 1ls velooidad em aire
y su grado de exactitud.

‘ XK 6.~ :Qué es us turbosoplador, hagh um esquems dsl mismo.

guas, Ento es, vpy v Py, A 7.~ 4Qué sucede Bi el Tubo de Pitot no esta parelslo & las li-
i = == * meas de corriente?

Con las velocidades medias y ol drea comprendida * 8.- Al leer sn ol manometro diferenciel,;qee presién se esté
entre las velocidades promedio, se calculan los midiendo,La estética, La Dinfmice o las dos?

gastos parciales Qi, en m/s. ‘ B CARLA D

6. La suma de los gastos parciales nos 4&s. sl gasto : Lectura] X Y B '—lm'z v - -y

total Qt. =
cm cm REO |maire | w/s | w/e /e \134:_1 |

EL REPORTE COMPRENDE:
s, Neworia de oflcelo: —
b. Grdfica 4e wp contre "I, en pepel milimétrioco.

T_
A

BIBLIOGRAFIA SKLECYA

c. Table de resaltados ocomo 3¢ indion. ) Giles, V. R. , Beorfa bhlemas d¢ mecémnics de los
4. Valor obtemido de Qt. flufdos ¢ hidrémlics,pége. T0-74.
s.  Bespuesia & las preguntas del omestiopario. s‘ llﬁ. CI;C;; Necanica de flufdes y ﬁ!!g hidrémlic
8. - -
2. Conclusiones y obeervaclomes. et | § .
g - B, __W
g. Aplicecigmes. !*,‘ N EY Sheames, 1. H *m 7 @9
. - P . N e ?
"N
3 1 9 a
2 bnt

b‘ 1{3 ’v:::v;:

SECCION

BI1BLIOTECAS
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1.6 PERDIDAS POR FRICCION

LLL L C a3 lmdd #gn
. . OBJETIVO: Visualizacidén de las pérdidas de enmergia en unz tu
T TABLA DE DATOS. ‘ . berfa y comparacién con su modeldc tedrico . Conocimiente prdctico
. ) i de los factores en funcidn de los cuales estdn las pér. - dss de -
X Y hs hi , cerga en 1a instalacién ; Utilizacidn del Diagrama de Lc.dy, con-
cm cm om cm P -.¢ cepto de Rugosidad, Bugosidad relativa, nﬁmero de reynolds y de -
N3 ' el coeficlente de friccidm.

GENERALIDADES: El movimiento de un fluido compresible dentro
de una tuberia a velocidades subsdnicas y considerendo que la tem
peratura es constante, o sea que con el aumento de presidn o a la
disminucidn de la misma, la temperatura del ajre es igual a travds
] del conducto,El proceso se considerard Isoentropico y &s{ ss tra-
| k ‘ ta éste flufdo como incompresible y por lo tanto podremos apli-
car la teorfa correspondiente y simplificar los ecdlculcs .

d\\Considerando la ecuacidn de Bermoulli pars el case real,o sea
- tomando en cuenta las pérdides energéticas por friecidn, gue estd
g : . . en funcidn de la Rugosidad de la tuberfa " " , se llegs a la ex-—
! . ) presién que determina dsias pérdidas energéticas o sea
- en que : f = coef, de fricecidén ( )
‘ hy = £ L v2 (n 1o de tuberfa (a )

LT one:

didmetro de fubo {(m )
= vel, de flufdo (m/s)
acel., gravedad (m/sz)

™ 4 U E
"

INSTALACION

Codo 90° normal . ' 0
Reduccién cempana Codo 90 norsal
de ¢ = 10 cm.

—# =560 4e1085cmded

hoLBe __ py J/Ag 15 m.

o
Y
]
=
o
(2]
=]
.

N .
XY aSClen o,

gl lfULBJI

7 6 5 4
véivula de Compuerte d2 ¢ = 5 cm.
Tubo de Pitot

~~~~ B i A R e B TR o i I K58, 0 T e R O
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Se tiene en el leboratorio una instelacién que consta de un Expenin, h“:’ﬁ iE’Pf""‘“'}Ax hy =K , R
Turbosoplador y une tuberia de 1(0) cn. de diémetro, con unae, ;L‘_'th‘ﬁl"’l 5‘;‘ | éh‘ DA_}“ éb ‘l__b DA}Q\ Ab Mm ‘};5 Q :.'E,s ﬁfi b ?‘—l; w"‘\d.
lougitud de 15 m., 2 codos de 90" y una védlvula de globo, e~ m m m m [m m m '&‘ I(rk "y m/, '"f
demds de piezometros colocados a 1lo largo de le instalacidn AlYe :{l‘l 21 Lalve (fawe Latre Lhird 1aire Lare s /s /5
con el objeto de observer dichas pérdidas:y poder realizar 1 j
los cdlculos correspondientes. 2 ' ;
Secuencia en el laboratorios 3 A
1.~ Aseglirese de que la vélvula de control esté totalmente a -
bierta, ésta ee encuentra al final de le instelacién. 4 —{L-
2.~ Con la vélvule totalmente abierta, tomense les lecturas ’
en todos los piezdmetros sobre la tuberfa y al final del
ducto, mide le velocidad de salida con ayuda de um Tubo
B. En Accesorios 5
de Pitot, asegurdndose que 8l Tuba esté paralelo & las - Obletivo: Determinacld 4 !
liness de corriente del flujo de aire. Jetivo: erminacién prdctica de las pérdidas energétices’(ce-
{da de presida ) a través de accesorios teles como codos,vélvules,
TABLA DE DATOS reducciones, etc,. Conocerds diversos tipos de vélvules y sus ca-
— PitOt‘ ‘ ; . racteristicas de funcionamiento.
abertura | Ahg |An, |Ahy|Ab, |Ahg [Ang [Ahy ‘ Secuencia em el laboratorio: #
Valv. cesr 1.- Asegirese de que la Vdlvula de control esté totelmsnts abier
Los incrementos
X ‘ ‘ : ta. Esta se encuentra al final de la instalscién.
Frade. - de las columnas 2.- Con la vélvula totalmente abierta tdmense las lecturas de los
del piezémetro o piezémetros indicados en la table de datos y al final de le \
tuberis mida la velocidad de salida con ayuda de um tubo de
deben ser en m. Pitot, asegurandose el tubo esté paralelo & las limeas del i ‘
’ |
flujo. . ’
- — e ——————— 3.5 Hage tres diferentes graduacidénes de la vdivula de comtrol,
3.~ Haga cuatro diferentes graduaciones de la vdlvule de - haste una cercana =l cierre total, NUNCA CIERRE TOTALMENTE ‘
control heste una cercana al cierre total(Nunce CIERRE ’ LA VALVULA
TOTALMENTE LA VALVULA). , ‘
4.- Setiendo que es aire el flufdo en la tuberie,calcule el ’ SOLO POR HOY trateré de vigorizar mi espiritu. Aprem-
numero de Reynolds para cada velocidad y con el diagra- ’ . deré algo dtil.No seré un haragén mental. @
ma de Moody determine f . o Leeré algo que requiera esfuerzo ymedita ‘
5.~ Celcule h, (pérdides por friccidn) con ayude de la for= ) ' cidn y concentracidn. ‘
mula (I) para las diferentes lecturas . William Jemes.

6.~ Llene¢ une .tabla de resultados como 1la que se muestira &
continuacidn 3
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TABLA DE DATOS

Abedurd Ak halhylhs 65 h;ﬂl,s Ahg h w0
m imim|im|mim m m

4., El cdlculo de las pérdidas en eccesorioe se fectia
mediante la férmula bf = k v2 +» Donde hf son

las pérdidas de energfa; k, cogstante de cada acce-

sorio;(ver tablas en libros); v, velocidad del fluido;

y g, aceleracidn de la gravedad. .

EL REPORTE COMPRENDE:

1. Memopia de cdlculo.

2., Tabla de resultados como se muestira,

3. Conclusiones y observaciones, gPor qué difieren hf
calculado y experimental?

4. Respuesta al cuesiionario.

TABLA DE RESULTADOS
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CUESTIONARIO
l.- Explique la ecuacién de Poiseuille y su utilidad préctica.
)K2.- ¢Forqué el Numero de Reynolds critico superior es indeter-
; minado?
3.- 4Qué se entiende por pérdidas primarias y g por pérdi-
dag secundarias?
4.~ ;Que nos indica la ecuacién de Darcy-Weisbach”
Se~ (Qué o8 y para que nos sirve el Abaco de Moody?
6.~ Respecto &l Coeficiente adimensional de pérdida de carga fi
a) ;De qué varizbles es funcidn en el caso general?
% b) Si la longitud y el didmetro permanecen constantcs & qué
' es directamente proporcional la pérdida hg? N
’ 7.- Dibuje microscédpicomente el perfil de una tuberfia y en ella
indique cudl es la rugosidad y cémo se determina,(E).
8.- Describa la eocuecidén de Colebrook-White y su tremenda im-
portancia. .
*GQ.- Exprese la rugosidad absoluta en mm. de los t{pos de tube-~
ria indicados:
e a) Tuberia de Acero soldada nueva
' b) Tuber{a de Acero soldada cxidada
¢) Tuber{a de fundicién nueva
d) Tuberia de fundicién oxidada
10+~ Indique los dos metodos existentes para el cédlculo de pér-
didas primarias en una tuberia.
1l.- (En qué cesos las pérdidas secundari@s son de mayor impor
tancia que las pérdidas primarias?
12.~ (Qué metcdos existen para determinar pérdidas secundarias?
¥13.- Dibuje aprox. la curva del coeficiente k en una vélvula de

EXPERIMERTAL CALCULADO
Abedturefab |8k |25 [ 24 | Akol e, | 26, | I 136 1hfe) @ | v |
__|m | mm | mmim imm ’!‘__"‘F“%'“/s
] 1 1
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mariposa para una abertura de 0° a 50°

ﬁ.- la expresién general de la suma de Pérdidae primarias

y secunderias, considerando’n’ accesorios.

*15.- Utilizando el metodo de longitud equivalente, caloule la
pérdida"hy que produce una vélvula de Globo de didmesro
interior de 4 pulgadas, si se encuentra pasando un caudal
de 60 litros/seg.(acero comercial)
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Las dos placas de vidrio deben estar lo mée limpiss posible,
cuidendo de no tocar, une vez limpias,sus paredes.

se colocan en su posicidn y & contii-~~ién se comienza & verter
el 1{quido escogldo,por la pequeiia c¢lh& .la que estd e u, sxtre 1
mo para tal efecto;ésta opermcidén debe ser con mucho cuidade, |
pués se deke ir vertiendo poco & poco el lfquido obseervando a-
tentamente el momento en que el nivel alcenzado en el depdsito
toque apenas las aristas inferiores de les placas de vidrio.En
ése momento comensaréd ei fenomeno de Capilarided, con una asen
¢ién més acentunda en la parte en donde estén més juntas las
placas resultando al final el perfil de una Hipérbola como fron
tera entre moleculas diferentes en clase(Vidrio y liquido).

1.7 CAPILARIDAD Y TENSION SUPERFICIAL
OBJETIVO:
Le observacidén del fenomeno de Capileridad y su relacidén con
la Tensidn superficial.
Generalidades:
Toda le materia estd compueste de dtomos y molécules de uns u
otra clage; sabemos tambidn que las fuerzas de straccién entre
moléculae de la misma clase se les llama COHESION y eutre molé
oulas de diferente clase ADHESION.
La Cohesién de 188 moléculas produce en los liquidos un fend-
meno llsmado Tensién Superficial .De acuerdo con este aspecto
de la atraccién molecular, la superficie de un liquido actda
en todo tiempo ,00mo 8i tuviera una membrana delgada estirada
sobre ella,y ésta membrana estéd bajo tensién y tratando de com
traerse.Es por esta razén que las gotas de lluvia, las pompase
de jabon etc. toman una forma esférica mientras oaen a través
del aire(Para cualquier volumen determinado una esfera tiene
una superficie més pequefia que oualquier figura geométrice.)
Le Adhesién de 1 a @ moléculas dé4 origen,entre otros fe-
némenos al de CAPILARIDAD, que consiste escencialments enila
asencién de liquidos por peredes muy préximae unas de otras,$
por tubos‘do didmetro con unos cusntos mil{metros,entre otros.

Observese ahora el dispositivo desde diferentes dngulos. Pom .
atencién en el comportamiento del 1{quido en las esquinas,

verds que el éngulo entre la superficie del flufdo y las paredes

del apareto varfie al ceambiar el l{quido @& probar. Ocurre tembién {
*"un meriisco® que se forma entre las placas de vidrio y que es

nds facil observar por el lado de mayor separacién de lus misman.

CUESTIONARIO:
1.~ Exprese matemdticamente el concepto de Tensién Superficial.
”$2.- ¢De qué variables fisicaes depende el #ngulo de contacto entre
. © un l{quido, un sélido y su vapor ?
3.= '¢De qué menera se afecta ¢l valor de la Tensién superficial
#1 el 1iquido contiens determinadas impurezas? '

- 4e= (Que presidén _es mayor en una pompa de jebon, le-interior &
la exterior y a que se debe en cualquier caso?
4Se podria medir la tensién superficial mediante un gotero?
oi es as{ explique en que forma?
6.~- Mencione y explique tres experimentos en los que intervengsa
la Tensién Superficial. .
&{Qué ocurre con el valor de Tensién Superficial si & un re~
cipiente con sgue se le disuelve jabon ?

El fendémeno de Capilarided se puede explicar pensando en que

en un flufdo existirén siempre fuerzas de Cohesién y de Adhe-
816n simultanezmente,con meyor & menor intensidad una u otra;
y as{ podemos experimentar c¢cémo un 1{quido se comporta en for
me diferente cuando se le pone en contacto con diferentes so-
lidos 6 en contacto con su propio vapor viendose afectada su ' '*65"
Tensién Superficial en cade caeso.

SECUENCIA EN EL LABORATORIO:

El laboratorio cuenta con un dispositivo como el que se muestrae
en la figure 1. , que consiste en dos placas de vidrio unidas *(7._
asimetricamente con un depésito para diferentes iiquidos en la

parte inferior.
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Par de placas
de vidrio

Vertedero

Hipérbola

Nivel de 1iquido .
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“Si no puedes ser sol, sé una estrellaj;no es el tamafio
el que dird tu éxito & fracaso; Mds SE EL MEJOR DE LO
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